



福田成深圳高新產業大孵化器

【本報珠三角新聞中心記者冉勇電】福田區高新技術產業發展迅速，高新技術產品產值從2001年的307.32億元，增長到2006年的1027.66億元，年增長率27.31%；2006年高新技術產品增加值248.68億元，比上年增加6.58%。到2006年底，經深圳市認定的高新技術企業有397家，佔全市總數（1505）的26.38%；認定軟件企業519家，佔全市總數（1478）的35.1%。為了進一步促進高新技術企業（軟件企業）發展，福田區制定相關政策，即爭取政策、鼓勵創新、聚集兩端、扶持中小、培育重點。

爭取政策

爭取市裡的產業佈局政策和老工業區改造政策，能夠實現產業的迅速聚集。圍繞「環CBD高端產業發展帶」建設，做好福田區產業佈局規劃和論證，在實現產業結構調整的同時擴展產業發展空間。

鼓勵創新

大力倡導「激勵創新、認同冒險、寬容失敗、保護權益」的創新文化，使一切創新源泉充分湧流；從人才培養、科技研發、技術服務、交流合作等多方面加強創新科技環境建設；加大知識產權專項資金投入，建立良好的創新權益保護環境；做好創新服務環境建設，包括投融資體系建設、實工業區改造、知識服務體系建設。

聚集兩端

所謂「聚集兩端」就是把企業的設計和研發，品牌和服務留在福田，客觀對待生產型企業和企業生產基地的向外轉移。「聚集兩端」的具體表現是：三個總部加一個中心，即策劃總部、研發總部、銷售總部、檢測中心。

扶持中小

扶持技術先進，有望引進資本市場的優質中小企業；扶持與大企業形成產業鏈的中小企業；有效聚集有創業雄心企業家及身懷技藝的專業人士的中小企業。

培育重點

重點服務、規劃在區內的大企業；重點扶持軟件企業和區裡已形成規模的主導產業；重點扶持、引進各行各業的運維服務企業、高端服務企業；發展CBD綜合環境優勢，引進知名機構、大企業進駐福田，同時吸引已經運出的企業重新將其「兩端」遷回福田。



「華強北，中國電子市場價格指數」10月12日晚首次發布

相關鏈接

華強北創建「中國電子第一街」共同宣言

華強北，深圳電子信息產業的發祥地，中國最大的電子信息產業基地。華強北，中國電子市場價格指數在此創立發布，華強北迎來了新的歷史發展機遇，為了堅持高標準，堅持高檔化，佔領制高點，加快探索華強北高端化發展路徑，將華強北建設成為「中國電子第一街」。為此，華強北各電子專業市場及全體商戶，在此共同簽署宣言：

- 一、加快發展，拓展市場，創建國內規模一流的電子市場。
- 二、注重效率，完善服務，創建功能配套一流的電子市場。
- 三、強化標準，提高水準，創建專業化水平一流的電子市場。
- 四、優化秩序，文明規範，創建服務水平一流的電子市場。
- 五、走出國門，擴大外銷，創建國際化程度一流的電子市場。
- 六、誠實經營，抵制售假，創建產品質量一流的電子街區。
- 七、依法經營，照章納稅，創建法制環境一流的電子街區。
- 八、和諧營商，塑造形象，創建商業文化一流的現代電子街區。

「三大電子信息項目」震撼高交會



■國家信息部、深圳市、福田區主要領導為「南方手機檢測中心」揭牌剪綵。

深圳福田凸顯高端產業地位

中國首個電子價格指數——「華強北·中國電子市場價格指數」日前在深圳市福田區隆重發佈，無異一顆重磅炸彈在業界掀起強烈衝擊波。另外，國家信產部設在福田上沙科技園的南方手機檢測中心揭牌，「福田杯」中國手機設計大賽拉開帷幕，相繼成為本屆高交會最吸引眼球的三大金字招牌。作為呈獻給本屆高交會的大禮，三大項目凸顯福田發展高端產業的銳意創新，同時體現出福田在全國電子信息產業的重要地位。有關專家指出，「華強北指數」將成為影響全國的信息產業品牌，從此掌握全國乃至亞太地區電子市場的話語權。

本報珠三角新聞中心記者 冉勇

這一系列動作同時傳遞出一個信息，深圳福田區委、區政府面對土地資源日趨緊張的嚴峻現實，正在謀求優化產業結構，承接包括研發、檢測、服務等高端產業的轉移，以打造「環CBD高端產業帶」為主脈，聚集產業發展核心要素，培育影響全國乃至世界的高端產業品牌，推動轄區產業不斷向價值鏈高端發展，力圖成為深港創新圈的核心。

出爐價格指數 華強北衝刺「中國電子第一街」

「華強北指數」於12日深圳高交會期間隆重發佈，意味著中國從此有了首個電子價格的參照指數。據了解，華強北電子市場年交易額超過370億元，形成覆蓋珠三角、輻射全國的規模宏大的電子元器件集散地，已經具備成為中國電子元器件交易「風向標」和「晴雨計」的基礎條件。

綜合考慮華強北市場所具有的國內外市場影響力、品牌優勢，以及其發展所面臨的深層問題，福田區委區政府決定投資建設「華強北中國電子市場價格指數系統」。該指數將為社會公眾、政府、傳媒提供信息服務，並以現場LED大屏幕、指數網站、短信平台等為渠道向社會公開發佈。

福田區委書記許德森表示，華強北價格指數項目建成後，有利於提高整個華強北的品牌形象和市場地位，有利於實現產品結構高級化、交易模式電子化、管理手段

現代化、交易範圍國際化、交易過程透明化，加快華強北電子市場由實物經濟向虛擬經濟轉化，增強華強北市場競爭力，實現華強北「中國電子第一街」的宏偉目標。

設手機檢測中心 完善通信高端服務

為促進福田區移動通信產業向高端發展，福田區政府與信產部電信研究院共同投資5000萬元建設「南方手機檢測中心（深圳電信研究院）」。2010年之前，手機檢測中心租用福田上沙科技園4000平方米的廠房作為實驗室和辦公大樓，待「福田科技廣場」竣工後永久遷入其中。「南方手機檢測中心」已於11日在福田上沙科技園正式揭牌，深圳市委書記李鴻忠、市長許宗衡和國家信息產業部的領導出席典禮。

在談到南方手機檢測中心設在福田的原因時，福田區區長李平表示，福田區移動通信終端產業鏈非常完善，其中運營、設計、銷售、服務、產業配套異常發達。移動、聯通的深圳分公司設在福田區，福田區手機銷量佔到全國的20%甚至更高，以遠望、協亨、明通等為代表在華強北形成國內最大的手機

產品指數、數碼產品指數、IT產品指數組成。該指數將為社會公眾、政府、傳媒提供信息服務，並以現場LED大屏幕、指數網站、短信平台等為渠道向社會公開發佈。

「福田盃」首屆中國手機設計大賽獎盃

整機和零部件配套專業市場。據業內資深專家估計，福田的手機設計公司在五百家左右。國家發改委核准的手機生產企業在福田區就有8家之多。隨着「3G」的推廣，圍繞移動通信形成的增值服務業也將飛速發展。信息產業部電信研究院擁有中國唯

一的手機進網檢測機構——泰爾實驗室。「南方手機檢測中心」建成後，電信研究院將其品牌、資質和能力延伸到深圳，該中心將提供「一站式」服務，手機生產廠家在深圳即可同時進行多項認證（如進網、FCC、CE等）檢測，同時辦理進網審批手續。許德森表示，「手機檢測中心」建在福田，將給福田區產業結構調整，高端服務產業發展帶來重大契機。對於提升深圳手機產業競爭力，把深圳打造成具有國際影響力的手機產業核心基地具有決定性的影響。因為這強化了中心區對周邊經濟的帶動力和輻射力，對深圳、珠三角、甚至華南地區手機及通信產業聚集具有很大的吸鐵石作用。

辦手機產業創新盛會 培育設計之都

為提高國產手機在產品設計方面的自主研發創新能力，推動優秀手機設計企業落戶深圳，建立手機設計作品、人才交流、風險投資資源平台，把深圳（福田）培育成中國手機研發之都、設計之都、產銷之都，在中國移動通信聯合會名譽會長曲維斌和深圳市委書記李鴻忠的熱烈倡議下，中國移動通信聯合會和深圳市政府在07年深圳高交會期間啟動中國手機設計大賽，福田區政府是大賽的主要承辦單位。「中國手機設計大賽」是一場具有官方權威、國際級別、規模宏大的，集全國產品設計、展示展覽、推薦交易、年度評選、高峰論壇為一體的手機產業創新盛會。活動包括圍繞發展手機產業的各個方面，涉及手機外觀/功能設計比賽，手機動漫/遊戲/設計比賽，手機芯片/軟件設計比賽，手機多媒體應用設計比賽，手機電視/電影設計比賽等內容。



福田區「環CBD高端產業帶」規劃分布圖

「環CBD高端產業帶」推深港科技融合

【本報珠三角新聞中心記者冉勇電】今年5月21日，港政府在香港正式簽署深港創新圈合作協議，為深港兩地產業科技合作揭開重要一頁。深港創新圈具有特定的地理範圍，它是指以深圳皇崗口岸為圓心、1小時車程為半徑的區域。福田正是處於以皇崗口岸為圓心的核心位置，福田正在打造的「環CBD高端產業帶」將推動深港科技的進一步融合。同時，福田區委區政府也受益於深港創新圈相關政策而得以快速發展。

為深港科技融合營造環境

按照福田區最新規劃，以皇崗公園區、彩田北電子工業區、華強北中國電子第一街、福田科技廣場、上沙科技園、田面設計之都、世紀工藝品市場為代表的「環CBD高端產業帶」已日漸形成。一兩年後，經過改造的福田機電廠、金地工業區也將加入環CBD產業帶行列

高端產業帶亮點聚集

車公廟工業園區。車公廟工業園區由天安數碼城、泰然科技園、皇廷工業小區、沿深南大道高樓群等幾大部分組成，區域面積1.15平方公里，有各類建築物114棟，聚集2000餘家企業，12萬從業人員，年經營收入超

(特刊)



東莞沙田



港口物流重鎮力挺濱海新城

日前，東莞沙田鎮喜事連連，迎來「中國港口物流重鎮」掛牌，同時簽約投資額達38億元的10大物流產業項目落戶——沙田這顆港口物流明珠之城更加熠熠生輝。本報記者近日來到沙田鎮，真切感受到沙田鎮的經濟發展和城市面貌發生巨大的變化：一條條景觀道路、一棟棟富有特色的建築、一個個休閒廣場公園與縱橫交錯的河流、星羅棋布的湖泊相映相輝，形成獨特而靚麗的濱海新城。一個生態環境優美，社會穩定祥和，群眾安居樂業，文化事業繁榮，充滿着歡樂與和諧的沙田新景呈現於世人的面前。

本報珠三角新聞中心記者 丘麗芳



■沙田鎮鎮委書記、人大主席陳志明：「金盃銀盃，不如老百姓的口碑。老百姓的認可，就是對我們鎮委、鎮政府最大的獎勵，我們還需要把工作做得更妥貼、更細緻，讓沙田的人民群眾滿意！」



■沙田鎮委副書記、鎮長方燦芬：要以「中國港口物流重鎮」為契機，大力發展港口經濟、物流產業，努力打造實力靚麗和諧新沙田。



■沙田鎮區位圖

「沙田鎮近年來經濟快速發展，發展質量大幅提升，主要得益於全鎮抓住虎門港發展機遇，圍繞「港口經濟、濱海城市、和諧沙田」的戰略，規劃建設臨海產業園，大力發展港口物流產業。」沙田鎮委、鎮政府將利用得天獨厚的港口資源優勢，把港口物流產業作為全鎮四大產業板塊中的重頭戲。

44.35%。同時，該鎮加大投入，2005-2006年共投入約4.6億元用於城市升級的各項工程建設，使綜合投資環境得到大大改善，城市面貌和城市品位大大提升，社會各項事業得到迅速發展。

經濟社會雙轉型為沙田插上騰飛雙翼

「港口是帶動區域經濟發展的核心戰略資源，也是產業結構調整的重要動力」。沙田鎮鎮委書記、人大主席陳志明介紹說，根據虎門港口開發建設的定位，結合該鎮的地理位置、港口、工業、物流、飲食是沙田發展港口經濟特色經濟板塊。沙田具有優良的營商環境、新興商業、港口配套產業、石油化工產業發展迅速，在抓虎門港開發建設機遇的同時，也實地營造港口特色產業和濱海城市戰略，沙田鎮是東莞最具發展潛力的鎮區之一。

沙田鎮委副書記、鎮長方燦芬在接受記者採訪時就表示，2007年對於沙田實現跨越式發展來說，是極為關鍵的一年。這一年，沙田大力推進東莞主導型經濟向創新主導型經濟轉型，初級鎮域社會向高級城市化社會轉型，大力發展港口經濟、物流產業，努力打造實力靚麗和諧新沙田。

這一年沙田在發展港口經濟方面，取得的成績也是有目共睹：2007年1-7月份，全鎮實現工業總產值76.68億元，同比增長14.02%；全鎮可支配財政收入2.35億元，同比增長22.10%；各項稅收總額4.2708億元，同比增長

濱海新城建設一日千里

東莞外商投資企業協會沙田分會副會長、東莞莊士房地產開發有限公司總經理黃世劍，談起沙田連年來的巨大變化，一直不讚不絕口。「特別是最近這兩三、四日千里，一座現代化濱海城市呼之欲出。現在的沙田可謂路觀、景觀、港口觀、濱海新城正在綻放出無窮的魅力。」

其實，不止在沙田投資的外商讚歎沙田日新月異的發展速度，就是沙田在外讀書的大學生，回到家鄉都不認得回家的路了。在財政資金並不寬裕的情況下，沙田鎮委、鎮政府經過各方籌措和調度，使沙田醫院、沙田汽車站、沙田中學等一批涉及民生的公共設施迅速完工，並投入使用。而沙田大道升级改造、濱江路、濱港路、橫流河綜合整治、行政辦公大樓等五項重點工程的相繼完成，更有合力地改善了沙田城市環境，提升了城市形象，增強了城市的集聚力、輻射力和競爭力。

此外，為了全面推動沙田城市面貌的全面轉型升級，讓沙田人真正過上現代城市的舒適生活，斜西山公園、文化體育公園、淡水東岸休閒區、沙田商業中心、橫流河商住區等一批城市亮點工程競相動工，西大坦、立沙島、福祿沙、斜背農民公寓建設更是全面加快。

大愛傳揚 沙田社會更見和諧

最近，在沙田，乃至整個莞邑大地上，一個叫郭滿根的沙田農民，用他的無言大愛感動了無數對生活懷有深深愛心的人們，也把沙田和諧友愛的社會氛圍四處傳揚。

9月20日凌晨4時05分，沙田鎮福祿沙村村民郭滿根平靜地走完了他55歲的生命旅程。根據他生前的強烈意願，深圳眼科醫院醫師專程趕到沙田醫院，摘取了郭滿根的眼角膜，並於下午成功地把他的眼角膜，移植給了兩位患者，從而讓這世間珍貴的光明得以傳播。郭滿根一雙眼角膜帶給個人光明的故事，經過當地媒體報道，感動了眾多市民，市民紛紛來電向他的家屬表達問候和敬意。期間，有一個叫宋蘭素的女人到英國去划龍舟，獲得了幾個大獎，不但擦亮了沙田「龍舟之鄉」這一金字招牌，也充分展現了沙田濱海之城、港口之城的活力。

沙田鎮傳統的漁鄉文化不斷發揚光大，一方面，打造水「文化」陣地，建畫家文化陳列館、演說「水文化」的精髓，弘揚「水文化」的精神；傳播「水文化」的品格；另一方面打響「水文化」活動品牌。而為了動員全民參與體育事業，沙田舉辦了東莞唯一的水上運動會，別出心裁的運動形式在充分利用了水鄉的天然資源之外，也周遍的鎮區甚至是東莞市裡的領導稱讚不已。

而為做好「水文化」文章，加強水文化研究，突出「龍舟之鄉」特色，沙田每年都舉辦一次龍舟節慶活動，其中三年舉辦一屆大型的龍舟文化藝術節，並着手在南環河籌建龍舟培訓基地，促進文化與經濟融合發展，打亮中國第一個「龍舟之鄉」文化品牌。除了龍舟賽，就不得不提到具有里程碑意義的沙田文化藝術節，而就在本月25日至28日，沙田將舉行第二屆文化藝術節，這都具有濃郁水鄉特色和鄉土氣息，將讓群眾又一次享受到獨特的「水文化」大餐。

借鑒海內外 沙田致力做大港口物流

為了借鑒其他地區的成功發展經驗，沙田鎮委鎮政府的領導班子，積極響應市委、市政府的倡導，跳出沙田看沙田，走出沙田去學習，跳出去年的珠三角和長三角的學習考察活動，到剛剛結束的環渤海經濟區考察，為推進沙田經濟社會雙轉型的建設，沙田鎮去年就專門搜集整理了，感動沙田人的身邊故事。「正是那一個一個鮮活的發生在身邊的感人故事，在激勵着沙田人民，不斷的付出自己的愛心，淨化自己的心靈，從而讓沙田處處有愛心，處處見真情。」



■沙田分發港港口優勢，大力發展石油化工、倉儲物流及裝備製造等臨港優勢產業。

高速公路網構建一小時經濟圈

區位是一個把發展物流做為主導產業的地區，最為倚重的先決優勢，而沙田之所以被評為全國物流重鎮，跟沙田得天獨厚的地理環境是分不開的。據介紹，沙田鎮地處廣州至東莞、深圳、香港等大城市發展輻射的中間和珠三角經濟圈的幾何中心位置，處在「A」型框架的重要連接點，東臨國際製造基地，西接番禺南沙，既有源源不絕貨源，又有互補互助基礎，可謂是先天地優勢明顯。也正是因为如此，交通部門規劃的各種交通網絡，沙田就成為不可或缺的交通網絡重要節點。

據了解，規劃建設中的廣深沿江高速、南環高速貫穿沙田，並留有多个出口；廣深港高速客運鐵路貫穿沙田，並在距離沙田不到2公里處設立東莞唯一的客運站點；作為虎門港的主港區，沙田港區內有37條航線連接世界。而沙田鎮內的沙田大道、濱江路、濱港路、進港中路、進港南路、進港北路等鎮內主幹道更是與虎門港港口大道相連貫通，構成「三縱三橫」道路網絡；鎮內各條主幹道經廣深高速、廣九高速、南環高速和虎門大橋與香港、深圳、廣州、順德、中山、珠海等城市相連，經常虎門港、港口大道與東莞各鎮區相通，車程均在一個小時之內，構成了沙田非常優越的一小時經濟圈。

(特刊)